

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۰۷۵۲

خطبہ نمبر ۱

ادش دن نمبر

۲۶

روزنامہ

پورے چار شنبہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۵

# اخبر احمدیہ

۵ ربوہ یکم فروری۔ حضرت ام المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق باہر سے آمد مورخہ ۳۱ جنوری کی اطلاع منظر سب کے طبیعت امدت کے لئے کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۵ ربوہ یکم فروری۔ محترم جناب قاضی محمد رشید صاحب سابق وکیل المال تحریک جدید پن یوم سے بیمار بننا شروع ہوئی۔ کمروری بہت ہے۔ احباب جماعت کمال شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔

۵ ربوہ یکم فروری۔ محترم صاحبزادہ مرزا بک احمد صاحب وکیل اعلیٰ وکیل البتھر تحریک جدید

تحریر فرماتے ہیں۔  
”محترم فضل الہی صاحب اداری مسیح فرخندہ نور  
(رحمٰنی) کی کچی ایک لمبے عرصہ سے زکام اور  
چھینکوں سے پر ہے۔  
Allergy  
کی قسم کی بیماری ہے۔ جو سات سال سے لگی  
ہوئی ہے۔ آج کل کھیرا سے سخت تکلیف ہے  
چھینکیں اتنی کثرت سے آتی ہیں کہ بالکل کھال  
ہو کر رہ جاتی ہے۔ اس کا اثر اس کی تعلیم پر  
بھی پڑتا ہے۔ احباب سے درخواست ہے  
کہ کچی کی کمال شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔“

۵ اس سے پہلے بھی ربوہ روز نامہ  
الفضل احباب سے درخواست کی گئی تھی کہ موسم  
کے پیش نظر چیچک کا ٹیکہ لگوائیں۔ مگر اس  
سے بہت ہی کم دوستوں نے فائدہ اٹھایا۔  
اب دوبارہ اعلان کیا جا رہا ہے کہ ٹیکہ چیچک  
اس موسم میں نہایت ضروری ہے۔ اس لئے  
احباب کو چاہئے کہ وہ جملہ افراد خانہ کو جلدی  
ٹیکہ لگوائیں۔ ٹیکہ چیچک روزانہ صبح ۹ بجے  
سے ایک بجے کو پورنگ دفتر ٹاؤن کینی گول ہال  
ربوہ میں ہوتا ہے۔

(سیکرٹری ٹاؤن کینی ربوہ)

## پوہدری محمد اعظم صنا و فاطمہ

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

ربوہ - نہایت افسوس سے  
لکھا جاتا ہے کہ فقیر الاسلام ہانی بھولی  
ربوہ کے نیچر اور مجلس خدام الاحمدیہ مرکز  
کے مہتمم اشاعت محرم جو پوہدری محمد اعظم  
صاحب کی ایس سی ایم ایڈ کئی سال  
بلا رہے کینسر بیمار رہنے کے بعد آج مورخہ  
یکم فروری سن ۱۳۹۷ بروز شنبہ جاوید  
۲۵ منٹ پر علی الصبح وفات پا گئے۔ انا  
للہ وانا الیہ راجعون۔  
نماز جنازہ اور تدفین آج کسی  
وقت عمل میں آئے گی۔ احباب ہندی دہلی  
کے لئے دعا فرمائیں۔

## رشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### رعایت اسباب ہماری اسلامی شریعت میں منع نہیں ہے

### لیکن بجز وہ اللہ تعالیٰ پر ہی کرنا چاہیے اور اسی کی پناہ میں آنا چاہیے

رعایت اسباب ہماری اسلامی شریعت میں منع نہیں ہے کسی شخص نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ ہم دوا کریں۔ آپ نے جواب میں فرمایا کہ ہاں دوا کر دو کوئی مرض ایسا نہیں جس کی دوا نہ ہو۔ بلکہ سچی بات ہے کہ کوئی وید یا ڈاکٹر یہ دعوے نہیں کر سکتا کہ اس کی دوا ضرور قائمہ کریگی۔ اگر ایسا ہوتا تو پھر کوئی شخص کیوں مرنے کی طرف بھاگا اور ڈاکٹر کو چاہئے کہ متقی بن جاویں۔ دوا بھی کریں اور دعا بھی۔ تنہائی میں بہت بہت دعائیں مانگیں جن لوگوں نے گنہگار کیا تھا اللہ تعالیٰ نے ان کو ہی ذلیل کیا۔ محاسبے کے جالینوں کو اسہال کے بند کرنے کا بڑا دعوے تھا۔ خدا کی شان کہ وہ خود اسی مرض کا شکار ہوا۔ اسی طرح بعض طبیب مدقوق ہو کر اور بعض مسلول ہو کر اس دنیا سے چل دیئے۔

اس بیان سے میری غرض یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے دعوے کی حقیقت کھول دی اور ان کی بے جا شجی کا بھانڈا چھوڑ کر دکھا دیا جس قسم کا دعوے کیا۔ اسی دعوے میں سیتا اور ذلیل ہوتے ہیں معلوم ہوا کہ انسان کو کسی قسم کا دعوے سزاوار نہیں ہمارے والد صاحب محرم بھی مشہور طبیب تھے جن کا پچاس برس کا تجربہ تھا وہ فرمایا کرتے تھے کہ مکی نسخہ کوئی نہیں اور اصل حقیقت بھی یہی ہے کہ تصرف اللہ کا خانہ خالی رہتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی طرف تو پھر کرنے والا سعادت مند ہے انسان مصیبت میں بد داغ نہ ہو اور غیر اللہ پر بھروسہ نہ کرے۔ یہ نہ فہمی خفیف عوارض شدید ہونے لگ جاتے ہیں کبھی قلب کا علاج کرتے کرتے داغ پڑا ہوا آجاتی ہے۔ کبھی سردی کے پہلو پر علاج کرتے کرتے گرمی کا زور چڑھ جاتا ہے۔ کوئی ان بیماریوں پر جاویں ہو سکتا ہے اس لئے اللہ تعالیٰ پر کمال بھروسہ کرنا چاہئے۔ انسان ان حسرت الارض اور سمیات کو کب گن سکتا ہے۔ صرف بیماریوں کو کبھی نہیں گن سکتا۔ کھلے کہ صرف آنکھ ہی کی تین تہاں بیماریاں ہیں۔ بعض بیماریاں ایسی ہوتی ہیں کہ وہ ایسے طور پر غلبہ کرتی ہیں کہ ڈاکٹر نسخہ نہیں کچھ چکتا جو بیمار کا حلقہ ہو جاتا ہے۔“ (ملفوظات جلد اول ص ۲۵۲ و ۲۵۳)

جلسہ سالانہ شاہانہ کے مورچہ

# احمدی نوآئین سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کا ایمان افروز خطاب

اپنے اوقات کو صنایع سے سچانے اور انہیں اعمالِ صالحہ سے معمور کرنے کی ہر ممکن کوشش کرو

پچھوں کی ایسی تربیت کرو کہ ان کے دلوں میں خدا تعالیٰ کی محبت سمندر کی طرح موجزن

فردیہ ۲۰ دسمبر ۱۹۶۵ء بمقام ربوہ

مرتبہ ۱۔ مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹا

تسبیحاً تعویذاً اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:

قابلِ مسدا احترام بنوا  
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔  
یہ محض

## اللہ تعالیٰ کا افضل ہے

گواہ اس نے آپ کو بھی اور مجھے بھی یہ تو فریقِ عجمی کہ ہم امام الزمان کو پہچانیں اور اس کے لئے حضرت اسلام کے لئے جو عظیم جہم اس زمانہ میں جاری کی ہے۔ اس کی طرف اپنے آپ کو منسوب کریں۔ اور اس عظیم جہم کو کامیاب بنانے کی کوشش میں ہماری حقیر خدمات بھی شامل ہوں۔ تاہم اللہ تعالیٰ کے ان فضلوں کو جذب کرنے والے ہوں جن کا اس نے بشریوں کے ذمہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے وعدہ فرمایا ہے۔  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام گواہ اللہ تعالیٰ نے الہاماً فرمایا تھا۔

انتہ المسیح الذی کا  
یعناح وقتہ۔

ذکرہ نیا ایڈیشن صفحہ ۸۰

یعنی تو وہ (بزرگ) مسیح ہے جس کا وقت صنایع نہیں جلتے گا۔ اس الہام میں چہل

## ایک زبردست پیش گوئی

ہے۔ وہاں ساتھ ہی ہمارے لئے ایک زبردست ہدایت بھی ہے۔ پیش گوئی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس الہام میں وعدہ فرمایا ہے کہ اسے مسیح تو دنیا کی اصلاح کے لئے آیا ہے۔ اور اپنے صحیحی فوض سے تو نے اقوام عالم کو فتنہ کرنا ہے۔ ہم تجھے بشریت دیتے ہیں کہ تجھے ایک ایسی جمعیت دی جائے گی کہ جس کے اوقات ہماری نگاہ میں بھی معمور ہوں گے۔ بھروسے ہمت ہونے آباد ہونگے۔ وہ صنایع نہیں ہوں گے اور

## ہدایت یہ ہے

کہ ہم صنایع توجہ اور اہتمام سے دیکھتے ہیں۔ کہ ہمارے اوقات صنایع نہ ہوں۔ دراصل اس الہام میں سورۃ عصر کی طرت اشارہ ہے۔ اللہ تعالیٰ سورہ عصر میں فرماتا ہے۔

والعصر ان الانسان لحن

خسر الا الذین امنوا

وعملوا الصالحات وتواصوا

بالحق وتواصوا بالصبر

یعنی بہت افسوس ہے کہ انسان گھٹنے میں بڑ جاتا ہے۔ حالانکہ ہم نے اس کے لئے نفع اٹھانے کے ہزاروں سالانہ پیدا کئے تھے۔ اس کو لمبی عمر عطف کی تھی۔ جس میں وہ ہماری طرت جھک کر اور توجہ ہو کر اپنی جھولی ہمارے خزانوں سے بھر سکتا تھا۔ لیکن اس نے اس کی قدر نہ کی۔ اور اس ذمت کو صنایع کر دیا جو ہم نے اسے عطا کیا تھا۔

انسان کو اللہ تعالیٰ نے جو بڑی نعمتیں عطا کی ہیں۔ ان میں دو اہم نعمتیں

## زندگی اور وقت کی نعمتیں

ہیں۔ دنیا میں ہزاروں قسم کے ایسے کپڑے ہیں۔ جن کی عمریں چند گھنٹوں سے زیادہ نہیں۔ اور ہزاروں قسم کے ایسے کپڑے ہیں۔ جو چند منٹ کے لئے زندہ رہتے ہیں اور پھر مر جاتے ہیں۔ اگر ان کی زندگی بھی چند لمحات۔ چند دقائق یا چند گھنٹوں پر مشتمل ہوتی تو اسے اعمالِ صالحہ بجا لا کر خدا تعالیٰ کی نعمتوں کے حاصل کرنے کا وقت کہاں تھا۔ پس اللہ تعالیٰ اس سورۃ میں فرماتا ہے۔ کہ ہم نے تمہیں زندگی عطا کی۔ تاہم کبھی گھٹے ہیں نہ بڑا اور

## ترقیات کی منازل

طے کرتے رہتے مجھ سے قریب سے قریب سے جوتے چلے جاؤ۔ لیکن والعصر ہم اس زمانہ کو جو ہم نے تمہیں ترقیات کے لئے دیا تھا شہادت کے طور پر پیش کرتے ہیں۔ کہ تم نے اسے صنایع کر دیا اور تم خسران یعنی گھٹانے میں پڑ گئے۔

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ انسان گھٹانے میں نہیں بڑا۔ جمائے وقت کا صحیح استعمال کرنا ہے۔ اور

## اپنی عمر کی بھر پوری

احوالِ صالحہ بجالانے سے فرمایا۔  
الا الذین امنوا و عملوا الصالحات وتواصوا بالصبر

سوائے ان لوگوں کے جو ایمان لائے۔ اور انہوں نے عملِ صالح کی اور صداقت کے اصول پر قائم رہے اور صبر سے کام لینے کی وہ ایک دوسرے کو تلقین کرتے رہے۔ جب تک صحت میں استقامت اور ثابت قدمی کے ساتھ نیکی پر قائم ہو جائے۔ یعنی وہ لوگ خود بھی میرے ساتھ نیکیوں پر قائم رہے۔ اور دوسروں کو اس کی تلقین کرتے رہے۔

غرض اس سورۃ میں اصولی طور پر وقت کو صنایع سے بچانے کا

## یہ طریق بتایا گیا ہے

کہ اعمالِ صالحہ بجالاؤ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو الہاماً بتایا گیا ہے انتہ المسیح الذی کا یعنیح وقتہ کہ تو وہ (بزرگ) مسیح ہے کہ جس کو ایک ایسی جماعت مردوں اور عورتوں بڑوں اور

بچھوٹوں جو انوں اور بچوں کی دی جائے گی جو اپنے اوقات عزیزہ کو صنایع سے بچانے اور انہیں اعمالِ صالحہ سے معمور کرنے کی ہر ممکن کوشش میں لگے رہیں گے۔ اور چونکہ یہ کام

## خدا تعالیٰ کی توفیق کے بغیر

مکن نہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ان بہت سے ڈاکوؤں کی نشاندہی کی ہے جو ہمارے اوقات پر ڈاک ڈالتے ہیں۔ ہمیں اعمالِ صالحہ سے محروم کر دیتے ہیں۔ اور

الا الذین امنوا و عملوا الصالحات

کے گرد سے نکل کر

ان الانسان لحن خسر

کے گردہ میں داخل کرنے کی کوشش کرتے ہیں گویا اللہ تعالیٰ نے ہمیں پہلے سے خبردار کر دیا ہے کہ یہ ایسی چیزیں ہیں جو ہمارے وقت پر ڈاک ڈالیں گی۔ تم ان کو خیال رکھنا اور ان کے قریب نہ جانا۔ تم ان کے بچھے چل کر اوقات کو صنایع نہ کرنا۔

ایسے بہت سے نواہی میں سے جن کے کرنے سے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں روکا ہے۔ اور جو ہمارے اوقات عزیزہ پر ڈاک ڈالتے اور انہیں صنایع کر دیتے ہیں چنانچہ ایک کا ذکر میں اس وقت اپنی ہمتوں کے سامنے کرنا چاہتا ہوں۔

## پہلی بات

جو میں بتانی چاہتا ہوں یہ ہے کہ عورتوں کا میدان عمل ان کا گھر ہے۔ جہاں وہ اپنے بچوں کی تربیت کرتی ہیں۔ عبادات بجالا رہی ہوتی ہیں اور اپنے گھر کے کھول ڈھونڈنا بنانے کے لئے محنت کر رہی ہوتی ہیں۔

اور خیال رکھنی ہیں۔ یا کم سے کم انہیں اس بات کا خیال رکھنا چاہیے کہ ان کے خاوند۔ باپ بھائی بیٹے یا دوسرے عزیز اور شہداء جو اس گھر میں رہتے ہیں۔ گھر سے نکل کر دین کی زیادہ سے زیادہ خدمت کر سکیں۔ غرض عورت کا میدان عمل زیادہ تر اس کا گھر ہے۔ اور گھر میں بہت سے وقت ضائع کرنے والے بھی آجاتے ہیں۔ اور وہ شرم کے مارے انہیں کچھ کہہ نہیں سکتی۔ اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ میں بھی قرآن کریم میں ہدایت دی ہے اور گھروں کی پرانی روایات سے حدیثیں اور اس بات کا خیال رکھنے کے لئے کہ ہمارے گھر میں کوئی وقت پردہ ڈالنے والا داخل نہ ہو۔ بعض بنیادی احکام دئے ہیں۔ چنانچہ فرماتا ہے۔

يا ايها الذين آمنوا  
لا تدخلوا بيوتنا غير  
حق حتى تستأذوا  
واستأذنا  
على اهلها ذلكم  
ليحفظوا  
انفسهم  
ولكنكم قد عرفون  
انما قلنا  
تجددوا فيها  
احدا  
فلا تدخلوا  
بيوتنا حتى  
يؤذن  
وان قيل لكم  
اسرعوا  
فامرهم  
ان يقولوا  
والله بما  
نعلمون  
عليم  
(سورۃ النور)

یعنی اسے مومن اپنے گھروں کے سر دوسرے گھر میں داخل نہ کرے۔

جب تک کہ اجازت نہ لے۔ اور داخل ہونے سے پہلے ان گھروں میں بسنے والوں کو کھانا نہ کھائے۔ یہ گھر سے لے کر باہر ہو کر اور باہر سے اس نفل کا نتیجہ یہ ہوگا کہ تم تک باتوں کو ہمیشہ یاد رکھو گے۔ اور اگر تم ان گھروں میں کسی کو نہ پاؤ گے تو تم ان میں داخل نہ ہو۔ جب تک کہ تمہیں گھر والوں کی طرف سے اجازت نہ ملتی ہو۔ اور اگر کوئی گھر میں برادر تم سے کہا جائے کہ اس وقت چلے جاؤ تو چلے آؤ۔ یہ تمہارے لئے زیادہ پاکیزہ ہوگا۔ اور اللہ تعالیٰ تمہارے کارناموں کو خوب جانتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں مومنوں کو یہ حکم دیا ہے کہ دوسرے گھروں میں جا کر بیٹے ان میں رہنے والوں کو سلام کر دو پھر اندر جانے کی اجازت طلب کر دو اور اگر اجازت مل جائے جس کا مطلب یہ ہوگا کہ گھروں کے ایسے کاموں میں مشغول نہیں جو بیٹی کے ہیں اور جو ان پر بطور فرائض کے عائد ہیں اور ان کے پاس تمہاری ملاقات کے لئے فائدہ وقت ہے۔ تو تم بے شک اندر چلے جاؤ۔ اور ان سے ماتم کرو۔

لیکن اگر کہیں یہ کہا جائے کہ اس وقت ہم فارغ نہیں ہیں۔ ہمیں خدا تعالیٰ کا یہ حکم ہے کہ ایسے اوقات کی حفاظت کرو۔ اور انہیں نیک کاموں میں خرچ کر دو۔ ہم اس وقت بعض نیکیوں کے بجالانے میں مصروف ہیں۔ اور اگر تم نے یہ وقت ملاقات میں خرچ کر دیا تو وہ نیکیاں ضائع ہو جائیں گی۔ اور ہمارے اوقات نیکیوں سے محروم نہیں رہیں گے۔ تو تمہارے لئے بہتر ہوگا کہ تم بغیر کوئی شکوہ و شکایت اپنے دلوں میں پیدا کئے اپنے گھروں کو واپس لوٹ جاؤ۔ جو ازکی لکھ میں اس حکم کی وجہ اور نتیجہ بھی بتایا کہ ہم تمہیں یہ حکم اس لئے دے رہے ہیں کہ ہمارا دوسرا حکم یہ ہے کہ

**اپنے اوقات کو ضائع نہ کرو**

اور اُسے تم اس وقت تک بجا نہیں لاسکتے جب تک کہ تم اس حکم پر عمل نہ کرو۔ پس اگر تم الا اللذین آمنوا و عملوا الصالحات میں شامل ہونا چاہتے ہو۔ اور خدا کی نگاہ میں مومنات اور صالحات میں شامل ہونا چاہتی ہو۔ تو تمہارے اوپر دو فرائض عائد ہوتے ہیں۔ ایک یہ کہ اگر تمہارے گھر میں تمہاری ملاقات کی غرض سے کوئی بہن آئے۔ اور تم اس وقت کسی نیکی کے کام میں لگی ہوئی ہو تو بغیر کسی منہ زخم کے اسے کہہ دو۔ اس وقت ہم تم سے نہیں مل سکتیں کیونکہ اگر تم اپنی اس بہن سے منہ کھاتی ہو مگر خدا تعالیٰ سے شرم نہیں کھاتیں۔ تو تم خدا تعالیٰ کو کیا جواب دو گی۔ اس لئے تو تمہیں اجازت دی تھی کہ اگر تم فارغ نہیں تھو تو تمہیں کو واپس کر دو تا تمہارے اوقات کی حفاظت ہو۔ تم نے اس کی اجازت سے کیوں فائدہ نہ اٹھایا۔ اور عمل صالح کے بجائے بیستنی کی مرتکب ہو گئی۔ پھر ملاقات کے لئے آئے والیوں کے لئے بھی یہ حکم ہے کہ اگر انہیں گھر میں داخل ہونے کی اجازت نہیں ملتی تو وہ کسی ملاقات اور شکوہ و شکایت کے بغیر واپس چل جائیں۔ یہ احکام کسی خاص گھر کے لئے مخصوص نہیں۔ بلکہ ہر گھر کے لئے ہیں۔

**ہر مومنہ کا گھر**

ایسا ہے جس کی خدا تعالیٰ نے حفاظت فرمائی ہے۔ اور اس کے بارہ میں خدا تعالیٰ نے جو حکم دیا ہے وہ ہر مومنہ کے لئے۔ یعنی اس کے لئے بھی جو ملاقات کے لئے آئی ہے اور اس کے لئے بھی جس کی ملاقات کے لئے وہ آئی ہے۔ نیز کچھ نفس کا مومنہ نہ ہو کہ اگر عورت اجازت

نہ ملنے کی وجہ سے واپس آجاتی ہے تو اس میں ملال کی کوئی بات نہیں۔ اُسے اپنے دل کے اندر کوئی کمزورت پیدا نہ کرنی چاہیے۔ کیونکہ اب کرنے سے اس کا وقت بچ جائے گا اور اس بات کا ثواب بھی مل جائے گا کہ اسے اللہ تعالیٰ کے ایک حکم کی پوری بشاشت سے تعمیل کی۔

**یہ ہدایت نہایت ضروری ہے**

کام کرنے والے ملک اس بات کو الخورڈ (مذکورہ بالا) ہی نہیں کر سکتے کیونکہ آئے۔ آئے۔ اور جس وقت چاہے۔ آئے اور وہ شرم کے مارے اپنا کام چھوڑ کر ان سے باتیں کرنے لگ جائیں۔ اور اس طرح ان کے اوقات ضائع کر دئے جائیں۔ دوسری نظر نگاہ سے بھی ان نوجوانوں نے جنہوں نے ترقی کی ہے اس حکم کو اپنا دستور بنا لیا ہے۔ وہ قویں اگر اسلام سے مانگے ہوئے اصول پر اس قدر عمل پیرا ہیں تو ہم لوگ جنہیں خدا تعالیٰ نے آج سے چودہ سو سال پہلے حکمت کی یہ بات سکھائی تھی کس طرح اس سے غافل رہ سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس حکم پر پورا پورا عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

دوسری چیز جو ہمارے اوقات پر ڈاکہ ڈالتی ہے وہ

**تجسس کی عادت**

ہے۔ بعض مرد اور عورتیں اپنے بھائیوں اور بہنوں کی عیب گیری کے لئے میٹھیوں (Material) اور مواد کی تلاش میں لگے رہتے ہیں اور اس ٹوہ میں رہتے ہیں کہ دوسرے کا کوئی نقص ان کے علم میں آجائے۔ ایک عورت دوسری عورت کے پاس جاتی ہے اور کہتی ہے۔ بہن فلاں گل کسنی۔ بیٹوں بیٹا اسے کیہہ ہو یا اسے۔ بھلا اسے اس بات سے کیا غرض۔ کہ کیا بات نفی۔ یا کیا ہوا۔ اُسے دوسروں کی بجائے اپنی تشکر کرنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے (لا تجسسوا) (الحجرات ۲) کہ تجسس سے کام نہ لیا کرو اور دوسروں کے عیوب کی ٹوہ میں نہ رہا کرو۔

**حدیث میں ہے**

کہ ایک دفعہ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے۔ اور فرمایا اگر تم فرشتوں کو جو آسمانی مخلوق ہیں۔ زمین کی سطح پر عبادت بجالانے اور عبادت گزاروں کے ساتھ تمہیں نیکیاں

مزدور کرتے ہو اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں بہت پسندیدہ ہیں۔ ایک تو ہم مسلمانوں کو پانی پلاتے۔ سب لوگوں کو شربت یہ بات سمجھنی مشکل ہو لیکن دنیا کے بہت سے علاقے ہیں جہاں پانی کی بہت زیادہ قلت ہے۔

عرب کے علاقہ کوہیالے لوہ۔ اب تو وہاں اچھا انتظام ہو گیا ہے لیکن ایک وقت مکہ مکرمہ میں ایسا بھی گزرا ہے کہ حج کے موقع پر پانی کی کمی سے فائدہ اٹھا کر مقامی لوگ پانی کا ایک گلاس مسو سو روپیہ میں فروخت کر دیتے تھے۔ کیونکہ ان کو علم تھا کہ پانی کے بغیر کوئی حاجی زندہ نہیں رہ سکتا۔ اور وہ بڑی رقم وصول کرنے کے لئے ان لوگوں کی طرف دیکھتے تھے جن کی جیبیں بھری ہوئی ہوتی تھیں۔ میرے بعض دوستوں نے جن کو اس کا ذاتی تجربہ ہے مجھے بتایا ہے اور میں بڑے دوق سے آپسے کہہ سکتا ہوں کہ

**حج کے موقع پر**

ایک زمانہ میں پانی کی فروخت کا کام کیا جاتا تھا عرب کے علاوہ اور بھی بہت سے علاقے ہیں جہاں پانی کی بہت قلت ہے تو حضرت جبرئیل علیہ السلام نے فرمایا کہ اگر تم فرشتوں کو زمین پر عبادت اور نیک اعمال بجالانے کی اجازت ہوئی تو ہم ایک کام یہ کرتے کہ مسلمانوں کو پانی پلاتے۔ روہ میں بھی ایک حد تک اس پر عمل کیا جا سکتا ہے۔ یہاں اکثر جگہ پانی کی کمی ہے۔ اب اگر کسی کے گھر میں

**میٹھا پانی**

نکل آتا ہے تو وہ ان لوگوں کو جو میٹھا پانی لینے کے لئے وہاں آتے ہیں پانی لینے سے نرو کے بلکہ زیادہ سے زیادہ لوگوں کو میٹھا پانی پہنچا کر کے ثواب حاصل کرے۔

دوسری بات حضرت جبرائیل علیہ السلام نے یہ بتائی کہ اگر تم فرشتوں کو زمین پر عبادت بجالانے اور نیک اعمال کرنے کی اجازت ہوئی تو ہم عیال دار لوگوں کی امداد کرتے۔ کیونکہ غریب شخص اگر کہتا ہے تو وہ مزدوری کر کے اپنا پیٹھ پال لیتا ہے لیکن اگر اس کے ساتھ اس کے آٹھ دس بچے بھی ہوں اور

**ان کی خوراک اور لباس**

کا اُسے منکر ہو۔ ان کے پڑھانے کا

اسے مستحکم سو اور ان کی دیگر ضروریات اسے جیسا کرنی ہوں تو اس کے لئے مشکل ہو جاتا ہے ایسے

### عبداللہ لوگوں کی امداد کرنا

بڑی نیکی کا کام ہے۔ جن لوگوں کو خدا تعالیٰ تو مشیق دے اس میں اس طرف توجہ کرنی چاہئے۔ تیسری بات جو حضرت جبریل نے ہی اور میرے مضمون کے ساتھ اسی حصہ کا تعلق ہے کہ اگر تم فرشتوں کو زمین پر عبادت اور نیک اعمال بجالانے کی اجازت ہوتی تو تم مسلمانوں کے گناہوں اور ان کی کمزوریوں کو بردہ پوختی کرتے۔ غم نہیں یہ حکم ہے کہ اگر تم کسی کے گناہ کا علم بھی ہو جائے تو اسے چھپا کر ظاہر نہ کریں۔ نہ یہ کہ دو گناہوں کے عیب تلاش کرنے میں اپنے اپنے اوقات کو ضائع کریں۔

اس مسئلہ کے متعلق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا

### ایک بڑا سخت ارشاد ہے

جو میں اپنی بہنوں کے سامنے اس وقت لکھا جاتا ہوں آپ اسے غور سے سنیں اور اسی وقت عہد کریں کہ آئندہ ہم کسی کے عیب کی تلاش نہیں کریں گے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:-

لا توضعوا المسلمین ولا تعيروهم ولا تفتعوا عوراتهم فانه من نتيج عورة اخيه المسلم يتبع الله عورته ومن يتبعه يوفى جوف رحله۔

(ترمذی جلد ۲)

### ابواب البر والصلوة

کہ لکھتے ہیں نہیں یہ حکم دیتا ہوں کہ تم مسلمانوں کو تکلیف نہ دو۔ ان پر عیب نہ لگاؤ اور ان کی کمزوریوں کے پیچھے لگے رہو کیونکہ جو شخص بھی تم میں سے مسلمانوں کی کمزوریوں کی تلاش میں لگے گا۔

اور ان کے عیب کی توہ میں لگے گا اللہ تعالیٰ جس کے عیب کے پیچھے پڑے گا اور اس کو نذر مندہ اور بدنام کرے گا خواہ اس نے یہ عیب اپنے گھر میں چھپ کے کیا ہو۔ پس اگر تم میں سے ہر ایک یہی چاہتا ہے کہ خواتین کے ستماری کا پردہ اس کے اوپر پڑا ہے اور اس کی غلطیوں اور کوتاہیوں کو خراب تھالے ظاہر نہ ہونے دے اور اپنی حضرت کی چادر کے نیچے اس میں ڈھانپ لے۔ تو ہم ایسا کرنے کی جرأت کیسے کر سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ سے تو یہ نہیں کہ اسے خدا

تو ہماری مغفرت فرما۔ ہمارے عیوب کو چھپا اور انہیں ظاہر نہ کر۔ اور خود سارے عملا اور شہر میں جا کر دو گناہوں کے عیب کی تلاش میں لگے رہیں۔ خدا تعالیٰ تو اس صورت میں ہمیں برہنہ کرے گا کہ جو چیز تم اپنے ہاتھوں اور ہیزوں کے لئے پسند نہیں کرتے وہ میرے پاس مانگتے کیوں آگے ہو۔ تیسری چیز جو ہمارے اوقات پر ڈاک ڈالتی ہے وہ

### غیبت کی عادت

بعض لوگ اپنی مجالس میں نیکی کی باتیں کرنے کی بجائے غیبت شروع کر دیتے ہیں۔ غیبت کے معنی ہیں کہ افسانہ دوسرے کے عیوب کا اس طرح ذکر کرے کہ وہیں کوئی دینی فائدہ نہ ہو۔ مثلاً اگر کسی شخص میں کوئی کمزوری پائی جاتی ہے اور دوسرا آدمی علیحدگی میں اس سے کہتا ہے بھائی تم میں مجھے فلاں کمزوری نظر آتی ہے۔ اور اگر یہ بات درست ہے تو تم اپنی اصلاح کرو۔ تو یہ بھی اس کی کمزوری کا ذکر ہے لیکن اس میں ایک دینی فائدہ بھی ہے یعنی ایک بھی تو کو اصلاح کی طرف توجہ دلائی گئی ہے اور اس میں اس کی بدنامی بھی نہیں۔ لیکن اگر کسی شخص کے عیوب کا مجالس میں ذکر کر کے اسے بدنام کیا جائے جس میں کوئی دینی فائدہ نہیں تو اسے غیبت کہتے ہیں اور اس سے خدا تعالیٰ نے منع فرمایا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے:-

لا یغتب بعضکم بعضاً

(الحجرات ۱۲)

یعنی تم میں سے بعض بعض کی غیبت نہ کریں عورتوں کو خصوصاً اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ میں حکم دیا ہے کہ وہ

### ایسے ناپسندیدہ امور پر ہرگز نہیں

چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-  
فالصالحات قذرت لک حافظاً للغیب بما حفظ اللہ۔

(سورۃ)

یعنی نیک عورتیں فرماؤ اور اللہ تعالیٰ کی مدد سے پوشیدہ امور کی محافظ ہوتی ہیں۔ حافظات لکھنے والے غیب کے متعمد مخفی ہیں ان کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا لیکن ان میں سے ایک مسخ کی طرف جس اپنی بہنوں کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔ اور وہ یہ ہیں کہ حافظات لکھنے والے میں اللہ تعالیٰ نے مومنات کی ایک خصوصیت نمایاں کر کے بیان فرمائی ہے اور وہ یہ کہ مومنات غیبی بات کی حالت میں اپنی اس حالت میں کہ ان کی دوسری بہنیں کسی مجلس میں

موجود نہ ہوں۔ ان کی بعض کمزوریوں۔ خطاؤں و غلطیوں۔ کوتاہیوں اور عیوب کی حفاظت کرتی ہیں اور اس بات کا پورا خیال رکھتی ہیں کہ ان کے منہ سے اپنی کسی دوسری بہن کے متعلق کوئی ایسی بات نہ نکل جائے جو اسے بدنام کرنے والی ہو۔ بجا حفظ اللہ میں یہ فرمایا کہ دعا میں مانگنے اور نیک اعمال بجالانے والی مومنہ عورت کو خدا تعالیٰ کی حفاظت حاصل ہوتی ہے اور دوسرے ان الفاظ میں اس طرف بھی

### ایک لطیف اشارہ کیا گیا ہے

کہ اگر تم حافظات لکھنے والے ہو گے تو اللہ تعالیٰ تمہاری بھی حفاظت کرے گا۔ اگر تم اپنی دوسری بہنوں کے عیب کی ستاری کرنے والی ہو گے تو اللہ تعالیٰ تمہارے عیب کی ستاری کرے گا۔ اگر تم دوسری بہنوں کی عزت کی حفاظت کرنے والی ہو گے تو اللہ تعالیٰ تمہاری عزت کی حفاظت کرے گا۔ اگر تم دوسری بہنوں کی اچھی باتیں بیان کر کے ایک نیک فضا پیدا کرنے والی ہو گے تو اللہ تعالیٰ تمہاری بہنوں کو انشاء کرے گا کہ وہ تمہارے متعلق اچھی باتیں کریں اور ایک نیک فضا اپنے ماحول میں پیدا کریں۔ چوتھی بات جو میں ہمیشے احتیاط کے ساتھ اپنی بہنوں سے کہتا چاہتا ہوں وہ بھی ایک ڈاکو ہے جو ہمارے اوقات پر ڈاک ڈالتا ہے اور وہ زینت کی تلاش ہے۔

### زینت کی ناچائز تلاش

اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ زینت جائز بھی ہوتی ہے اور اس کے بعض جائز عناصر بھی ہیں جہاں انسان اللہ تعالیٰ کی حمد کرتے ہوئے اس کی پسندیدہ زینت کی اشیاء استعمال کرتا ہے یا ان کی تلاش کرتا ہے مثلاً ہر مری اپنے ہاؤس کے سامنے زینت کی تلاش کرتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

قل من حرم زینة الله

التي اخرج لعباده

والطيبات من الزرق

قل هي للذین امنوا

فی الحیوة الدنیا خالصة

یوم القیامة۔ کذا لک

نفضل الایات لغوہم

قل انما حرم ربی الفواحش

ما ظہرونها وما یسطن

وان تفسرکوا باللہ سالم  
یتقل بہ سلطاناً وان تغزوا  
علی اللہ صالاً تخلصون۔  
(الاعراف ۳۱)  
یعنی تو کہہ دے کہ اللہ تعالیٰ کی اس زینت کو جس کو ماننے اپنے بندوں کے لئے نکالا ہے کس نے حرام کیا ہے یعنی اس کے احکام اور طریقوں کے مطابق اسے استعمال کرنے کو کس نے حرام کیا ہے۔ اسی طرح زینت میں سے پاکیزہ چیزوں کو بھی کس نے حرام کیا ہے۔ یہ تو اصل میں اس دنیا میں بھی مومنوں کے لئے ہیں اور مومن اس کو کہتے ہیں جو

### خدا تعالیٰ کی نعمتوں کا صحیح استعمال

کرتے ہیں اور زینت کے سامان بھی اللہ تعالیٰ کی نعمت ہیں۔ یہ تمہارے لئے جائز ہیں مگر زینت کے متعلق جو احکام میں نے جاری کئے ہیں انہیں اگر تم نظر انداز کر دو گے یا ٹھکرا دو گے تو تم میرے غضب کے مورد بن جاؤ گے۔ اور اگر تم میری ہدایات کے مطابق زینت کی اشیاء کو استعمال کرو گے اور پاکیزہ اور طلال زینت سے فائدہ اٹھاؤ گے تو میں یہ بشارت بھی دی جا رہی ہے کہ قیامت کے دن یہ چیزیں صرف تمہارے لئے ہوں گی۔ دوسری زندگی میں تو غیر بھی تمہارے ساتھ شریک ہیں لیکن اخروی زندگی میں اس میں تمہارے ساتھ کسی کو شریک نہیں کیا جائے گا۔ اس طرح ہم اپنے نشانات کو علم والے لوگوں کے لئے کھول کر بیان کرتے ہیں۔ تو کہہ دے۔ میرے رب کے ہر سے اعمال کو خواہ وہ ظاہر ہوں یا چھپے ہو اور گناہ کو اور بغیر حق کے سرکشی کو حرام کیا ہے۔ اور اس بات کو کہ تم اللہ تعالیٰ کے کسی ایسے وجود کو جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے کوئی دلیل نہیں اتاری متریک قرار دو اور اس بات کو بھی حرام قرار دیا ہے کہ تم اللہ پر ایسے جوٹے الزام لگاؤ جن کو جانتے نہیں۔ غرض اللہ تعالیٰ نے زینت کے اظہار پر بعض پابندیاں لگائی ہیں ان کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔ وقت بہت زیادہ ہو گیا ہے اور میں نے مردوں کے اجلاس میں بھی جانا ہے یہ صرف اس آیت کا ترجمہ کر دینا ہوتا ہے جس میں

### زینت کے اظہار پر پابندی

لگائی گئی ہے۔ اور اس میں جو ہر ایک بے اس کی طرف اپنی بہنوں کو متوجہ کر دینا ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

قل للمومنات بیغضض من ابصارہن ویحفظن فرجہن  
 در ایسیدین زینتہن الیماظہر  
 منہا ولیضربن بخمرہن  
 علی جویہن ولایید بیت  
 ذینتہن الالیبعولتہن او  
 آیاکمن ادایاء بجولتہن  
 اوانیاعہن اوانیاعولتہن  
 اوانخوتہن اوجیبی اخواتہن اوجیبی  
 اخواتہن اونسادقہن اوماملکت  
 ایسانہن اوالثیبعین  
 غیر اوالی الادبۃ من الرجال  
 اوالطفل الذین لہ  
 یظہروا علی عورات النساء  
 ولایضربن بارجلہن  
 لیعلم ما یخفی عن  
 زینتہن۔ رتوبوالی اللہ  
 حبیبعا آیۃ المؤمنون لعلکم  
 تفلحون۔ (سورۃ النور)  
 یعنی رسول تو مومن عورتوں سے کہہ رہے  
 دیر اشدنا لے کارشاد یہ یہ آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے جو میں  
 اس وقت آپ بہنوں تک پہنچا جاتا ہوں  
 کہ وہ

اپنی اکھیں نیچی رکھا کریں  
 اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کیا کریں۔  
 اور اپنی زینت کو ظاہر نہ کیا کریں۔ سوائے  
 اس کے کہ جو آپ ہی نے اختیار فرما ہوتی  
 ہو۔ اور اپنا اور ہنیوں کو سینہ پر سے گزار  
 کر اس کو ڈھانک کر پہنا کریں اور اپنی زینتوں  
 کو صرف اپنے خاص مدلل یا پاپوں یا اپنے مدلل  
 کے پاپوں یا اپنے بیٹوں یا اپنے خاص مدلل  
 کے بیٹوں یا اپنے بھائیوں یا اپنے بھائیوں  
 کے بیٹوں یا اپنی بہنوں کے بیٹوں یا اپنی  
 ہم کھو عورتوں یا جن کے مالک ان کے ہوتے  
 ہوتے ہوں۔ ان کے سوا کسی پر ظاہر نہ کیا  
 کریں یا ایسے مردوں پر جو ابھی جوان نہیں  
 ہوئے یا ایسے بچوں کو جن کو ابھی عورتوں کے  
 خاص تعلقات کا علم حاصل نہیں ہوا اور  
 اپنے پاؤں توڑ سے زمین پر اس لئے نہ لانا  
 کریں کہ وہ چیز ظاہر ہو جائے جس کو وہ اپنی  
 زینت سے چھپا رہی ہیں اور اسے مومٹر۔  
 سب کے سب اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرو  
 تاکہ تم کا ایسا ہو جاؤ۔  
 ان آیات میں عورتوں کو ان کی روحانی  
 زندگی میں کامیاب ہونے کے لئے  
 یہ ہدایت دی گئی ہے

کہ اگر تم کامیاب ہونا چاہتا ہو۔ تو ہمارا  
 حکم ہے۔ اس کو بھی نظر انداز نہ کرنا۔ میں  
 اس وقت پردہ کے فوائد یا بے پردگی کے

نقصانات کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا  
 یہ ایک مستقل مضمون ہے جس کے متعلق میں  
 بھی کچھ لکھ چکا ہوں۔ نادر دستوں نے  
 بھی اس کے متعلق بہت کچھ کہا ہے۔ حضرت  
 مسلح موعود رضی اللہ عنہ نے اس کے متعلق  
 بہت سی نصائح فرمائی ہیں۔ لیکن میں پردے  
 زور کے ساتھ کہتا ہوں کہ شریعت اسلام  
 کا حکم قابل عمل ہے۔ قرآن کریم ایک قابل  
 عمل کتاب ہے۔ جو خدا تعالیٰ نے آسمان سے  
 ہمارے لئے نازل فرمایا ہے۔ ان احکامات  
 کا فلسفہ کیا ہے۔ ان کے فوائد کیا ہیں۔ ان  
 کے پھوڑے کے نقصانات کیا ہیں۔ یہ اپنے  
 اپنے رنگ میں مفید اور ضروری چیزیں ہوتی  
 ہیں ہمارے لئے پہلی بات جو ضروری ہے  
 وہ یہ ہے کہ

ہم دین العجاہم اختیار کریں  
 یعنی یہ خیر کریں کہ چاہے ہمیں کوئی بات کچھ  
 آئے یا نہ آئے۔ ہمیں اس کے ذائد کا علم ہوا  
 نہ ہو۔ ہمیں اس کے گناہ کے نقصانات نہ  
 گئے ہوں یا نہ گئے ہوں ہم ہی کریں گے  
 جو خدا تعالیٰ نے ہمیں لکھا ہے۔ اور ہم اسی طرح  
 کریں گے۔ جس طرح خدا تعالیٰ نے ہمیں لکھا  
 ہے کہ گناہ جیت تک نہ ہنیت پیدا نہیں ہوتی  
 آپ قرآن کریم کی برکات سے بھی فائدہ نہیں  
 اٹھا سکتیں۔

عرض خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اپنی  
 زینتوں اور اس ہر سنت کے علاوہ کسی پر ظاہر  
 نہ کرو اور اپنے چہرہ کو چھپائے رکھو۔  
 کیونکہ زینت کا بہترین عمل اور موقعہ وہی  
 ہے۔ پس یہ ایک حکم ہے۔ جس کی ہم نے وہی  
 پروری بیروی کرنا ہے۔ کیونکہ شریعت اسلام  
 کا ہر حکم قابل عمل ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے جہاں یہ فرمایا ہے کہ جنت کے  
 آگے دروازے ہیں۔ کوئی مومن بھی دروازے  
 سے داخل ہوگا۔ اور کوئی کسی دروازے سے  
 داخل ہوگا۔ اور کبھی مومن ایسے بھی ہوگا۔  
 جنہیں خدا تعالیٰ لکھے گا کہ تم جنت کے ہر  
 دروازے سے داخل ہونے کے مستحق ہو۔

اس لئے جس دروازے سے تم داخل ہونا چاہو  
 داخل ہو جاؤ وہی آپاں ہے یہ بھی فرمایا ہے  
 کہ جہنم کے سات دروازے ہیں  
 اور اس میں ہیں اس طرف توجہ کیا ہے کہ جہنم  
 کے چھ دروازے اپنے اپنے دروازے کے نام بھی  
 مطمئن نہ ہو جائے۔ اگر جہنم کا ایک دروازہ  
 بھی اپنے اپنے اوپر کھولے رکھا۔ تو باقی  
 دروازے اپنے اوپر بند کر لیں یا فائدہ  
 اللہ تعالیٰ میں توین حق ہے۔ کہ ہم اپنے اور جہنم  
 کے ساتوں دروازے بند کریں اور وہ ہیں اس  
 مقام تک پہنچائے۔ جہاں اس کی محبت نہیں

ہر جہ بیکار ہی ہو۔ کہ تم جنت کے اٹھوں  
 دروازوں سے داخل ہونے کے مستحق ہوتے  
 آئے ہو۔ اور جس دروازے سے چاہو۔  
 میری محبت میں داخل ہو جاؤ۔ یہ وہ چند  
 باتیں ہیں جو بطور ڈاک کے ہمارے اوقات  
 کو متعلق کرنے والی ہیں اور جن سے محفوظ رہنے  
 کی حدائق ملے ہیں بڑی تاکید کی ہے  
 اب میں بڑے اختصار کے ساتھ بعض  
 ایسی باتیں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ جن  
 کی طرف ایک احمدی محدث کو توجہ دینا ضروری  
 ہے۔ پہلی بات

ترمیم اولاد

کے متعلق ہے۔ ترمیم اولاد کی اصطلاح  
 میں میں سمجھتا ہوں سارے گھر والے ہی شامل  
 ہیں۔ یعنی ترمیم اولاد کا فرض صرف والد  
 اور والدہ پر ہی عائد نہیں ہوتا۔ بلکہ سو فرد  
 بھی کسی گھر میں رہتا ہے۔ اس پر چھوٹی گھر  
 والوں کی ترمیم کرنا فرض ہے اور اس کا یہ  
 کام ہے۔ کہ وہ قابل ترمیم عمر کے بچوں  
 کی ترمیم ایک خاص مفید سامانے دکھ کر  
 کر دیا ہو۔ آپ کو یہ امر خوب یاد رکھنا چاہیے  
 کہ وہ بچے جو آپ کے گودوں میں پلے ہیں۔ ان  
 کے دلوں میں خدا تعالیٰ کی محبت سمسندگی طرح  
 موجود ہوتی ہے۔ اور وہ دین اسلام کی خاطر  
 ہر وقت ہر قربانی کرنے کے لئے تیار رہیں بعض  
 ماحول ایسے بھی دیکھے گئے ہیں۔ کہ جہاں ان  
 بچے کو کپڑے پہناتے ہوئے دعا کرتے کی بجائے  
 کوسنے دے رہی ہوتی ہے بہت بڑا گناہ ہے  
 یہ ایک ایسا وقت ہوتا ہے۔ کہ نہ آپ کا  
 کوئی پیسہ خرچ ہوتا ہے۔ اور نہ آپ کو کوئی  
 اور تکلیف ہوتی ہے۔ آپ کو کپڑے پہنانے  
 میں دو منٹہ۔ پانچ منٹہ یا دس منٹہ لگتے  
 ہیں۔ یہ دو منٹہ۔ پانچ منٹہ یا دس منٹہ  
 آپ اپنے بچے کے لئے دعائیں کرنے میں صرف  
 کریں۔ آپ بچے کو کپڑے بھی پہناتی جائیں۔ اور  
 ساتھ ساتھ یہ دعائیں بھی کوئی خاص کر اللہ  
 سے نیک بنائے۔ دین کا خادم بنائے۔  
 اسے اپنی محبت دے۔ اور اپنے فضول کا  
 وارث نہ بنائے۔ ان کے علاوہ ہر اولاد اور  
 دعائیں ہیں جو آپ اپنے بچے کے لئے کر سکتے  
 ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے جذبہ کو دیکھ کر آپ کی  
 دعائوں کو قبول بھی کرے گا اور آپ کا اولاد آپ کی  
 کی شکر بھی دے گا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور  
 میر محمد علیہ السلام کا اکھنڈ کھنڈ ہوگا۔  
 عرض نہیں کیے بہت دعائیں ہیں اور ان کی ترمیم کا  
 بڑا خیال رکھیں۔ آپ بہنوں پر اس سلسلہ  
 میں بڑی پیادری ذمہ داری عائد  
 ہوتی ہے۔

دوسری بات جس کی طرف میں آپ کو  
 توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ یہ ہے کہ آپ اپنے

گھر میں ماحول کو روحانی خوشحالی بخشنے کی  
 کوشش کریں۔

آپ اپنا ماحول ایسا بنا لیں

کہ آپ سے تعلق رکھنے والے جب اپنا کام  
 ختم کر کے گھر کو لوٹیں تو انہیں خوشحالی  
 صفائی کی حمد بیان کرنے لگ جائیں کہ اس  
 نے ہماری پیروی۔ ہماری ماڈل ہماری بہنوں  
 ہماری بیٹیوں اور دوسری رشتہ دار  
 عورتوں کو یہ توفیق بخشی ہے۔ کہ انہیں  
 نے اس گھر کو جنت کا نمونہ بنا دیا ہے  
 اور ہمیں اس بات کے لئے ازاں کر دیا ہے  
 کہ ہم ہر روز گرجنا دقت پناہیں۔ دین  
 کی سعادت میں صرف کر سکیں۔  
 تیسری بات جس کی طرف میں آپ کو  
 توجہ دلانا چاہتا ہوں وہ

دعاؤں پر بہت زور دینا ہے

پہلے میں نے آپ بہنوں کو ترمیم اولاد  
 کے مسئلہ میں توجہ دلائی تھی۔ اور اب  
 میں آپ کو عام طور پر دعاؤں پر زور دینے  
 کی تاکید کرتا ہوں۔ ہم اسے دعاؤں  
 میں صرف کر سکتے تھے۔ میں اس کی ایک  
 چھوٹی سی مثال آپ کے سامنے رکھتا  
 ہوں ایک دن میں اپنے کالج کے دفتر  
 میں بیٹھا تھا طالب علموں کے خادم  
 پر زور دینے میں جانتے تھے۔ دفتر کے  
 ایک کلرک نے ڈیڑھ دو سو فادم میرے  
 سامنے رکھ دیے۔ ان فارمولوں پر میں  
 نے دستخط کرنے تھے اور ہر کام فرمایا  
 پندرہ بیس منٹ کا تھا۔ دستخط کرنے  
 کا کام ایسا نہیں جس کے لئے ذہنی طور پر

توجہ کی ضرورت ہے

اس لئے میں ان فارمولوں پر دستخط بھیجتا  
 رہا۔ اور ساتھ ساتھ درود بھی پڑھتا  
 رہا۔ دو تین منٹ کے بعد مجھے خیال آیا کہ  
 میں اپنے ایک بھائی کو کبھی سے محرم کر رہا  
 ہوں۔ چنانچہ میں نے اس کلرک کو جو میرے  
 پاس کھڑا تھا۔ کہا۔ دیکھو میں فارمولوں پر  
 دستخط کر رہا ہوں۔ اور درود بھی پڑھ رہا  
 ہوں۔ تمہیں اس وقت کوئی کام نہیں۔ تم میرے  
 میرے دستخطوں کے بعد فادم اٹھائے ہو۔  
 تم فادم بھی اٹھائے ہو اور ساتھ ساتھ  
 مختصر سا درود اللہ صل علی محمد و  
 علی آل محمد بھی پڑھتے رہو۔ تو تمہیں  
 اس میں کوئی دقت محسوس نہیں ہوگی۔  
 کام بھی کرتے رہو گے اور درود بھی  
 پڑھتے رہو گے۔ چنانچہ اس کلرک نے

درود پڑھنا شروع کرنا

کے نئے دعا کریں۔ (علیم الدین قرچک پبلسٹک منسٹری)

۳۔ میرے بیٹے ملک محمد صغیر اللہ خان کو چند ایک پریشانیوں لاحق ہیں۔ نیز اسکا ایک بھائی  
انکھاری ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کی پریشانیوں دور فرمائے۔ آمین  
(سائیکر محمد رفیق اللہ خان۔ سابق انجینئر آف سکرٹ)

## موٹاپا اور دوا دین

موٹاپے کی وجوہات

• کثرتِ خوراک • مرغن غذائیں • مٹھائی کا زیادہ استعمال • گرم پکی • لڑائی کرنا  
نتیجہ

جسم بدن اور بھدا ہو جاتا ہے۔ کھانا ہضم نہیں ہوتا۔ انسان بیکار ہو جاتا ہے  
Blood Pressure زیادہ ہو جاتا ہے دل کے مختلف اور بھلک عوارض لگنے لگتے  
ہیں۔ علاوہ ازیں جگر بہت بری طرح متاثر ہوتا ہے۔

ظاہر ہے کہ ایسی سینکڑوں بیماریوں کی بڑھ سے جلد چھٹکارا حاصل کرنا ضروری ہو  
جاتا ہے۔ چنانچہ اکثر اوقات غلط قسم کی ادویات کھانے سے جن سے عام طور پر بھوک  
اور نیند کا جسمانی نظام بہت بری طرح متاثر ہوتا ہے انسان بجائے فائدہ حاصل  
کرنے کے مزید کئی قسم کی بھلک اور نیند خراب ہوتا ہے

## ڈاکٹریں

جو مٹی کی نہایت مقبول اور بے ضرر گولیاں جو ہر موسم میں مرد اور عورت یکساں طور  
پر استعمال کر سکتے ہیں۔ بہت جلد آپ کو اس بیماری سے نجات دے سکتی ہیں۔

۵ گولیوں کی خوبصورت ٹیشی کی قیمت علاوہ محصول ڈاک ۱۲ روپے

تیار کر کے ۱۰۔ ایس۔ ویلر۔ اشویکے۔ مغربی جرمنی

ایجنٹس برائے پاکستان شفا میڈیکو۔ چوک مہوبہ ہسپتال لاہور

ہمک مزدور بنیائیں لیکن ان کے ساتھ ساتھ  
دعائیں بھی کرتی جائیں ان کے علاوہ دوسری  
مخصوص اوقات میں بھی دعاؤں پر زور دین  
فرائض ادا کرنے کے علاوہ اکثر عورتوں اور  
مرد ایسے اوقات مقرر کر لیتے ہیں جن میں  
وہ داخل ادا کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے عہد  
بیان کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی تسبیح کرتے ہیں  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر زور  
دیتے ہیں۔ لیکن یہ عادت کی بات ہے جس  
اس بات کا خیال رکھنے کی ضرورت ہے کہ  
ہم نے

اپنے اوقات کو دعاؤں اور عبادت میں خرچ  
کرنا ہے

ایک آپ بہتیں ایسا کریں تو آپ صبح بیدار  
ہونے سے لے کر رات کو دوبارہ سونے  
تک اکثر حصہ وقت کا دعاؤں میں گزارنا  
ہیں۔ اور یہ کتنی بڑی نیکی ہے۔ جسے آپ  
عدم توجہ کے باعث محروم رہتے ہیں۔ پس  
بہنوں کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں۔ دعاؤں  
پر زور دین۔ دعاؤں پر زور دین۔ دعاؤں  
پر زور دین۔ اور اپنی زندگیوں کا ہر حصہ اور  
اپنے اوقات کا ہر لمحہ دعاؤں میں صرف  
کریں۔ تا ان میں شیطان کو

کوئی دخل ممکن نہ رہے

اللہ تعالیٰ مجھے بھی اور آپ کو بھی اس کی توفیق  
عطا فرمائے۔ آمین

اور جب میں نے فارمولہ پر دستخط کئے۔ تو اس  
نے بڑا شجرہ بنا کر مجھے بنا کر کہاں صاحب  
میں نے اتنی بار اس نے دو تین سو کے درمیان  
مجھے کوئی عدد بتایا اور وہ پڑھ لیا ہے۔ اور کچھ  
یہ ایک خیالی ہی ہے اگر آپ کو ہر وقت یہ خیال  
رہے کہ ہم نے

## اپنی زندگی کا ایک لمحہ

اپنے رب کے حضور نہایت انکساری کے ساتھ  
تخلیے ہوئے خرچ کرنا ہے۔ تو آپ ایسا کر سکتے  
ہیں اور آپ کے کسی کام میں ہرگز بھی داغ نہ  
ہوگا۔ آپ کھانا پکا رہی ہوتی ہیں۔ آپ کچھ  
میں چھپے ہلا رہی ہوتی ہیں تا سالہ بھولنا نہیں  
تو آپ اپنے ہاتھ کی حرکت کے ساتھ سبحان  
و مجدہ سبحان اللہ العظیم پڑھ سکتی ہیں۔ آپ  
اپنے ہاتھ کی ہر حرکت کے ساتھ اللہم صل  
علی محمد و علی آل محمد پڑھ سکتی ہیں۔ اسی طرح  
جو کھانا بنا رہے گا۔ وہ کھانے والوں کے مسدہ  
میں صرف مادی غذا ہی جیسا نہیں کرے گا۔ بلکہ  
آپ کی دعاؤں کے نتیجے میں آپ

## روحانی غذا سے بھی حصہ لے گا

گو یا وہ مادی غذا کے ساتھ ساتھ روحانی  
غذا بھی کھا رہے ہوں گے اور دعائیں ان کے  
بدن کا جزو بن رہی ہوں گی۔ عرض آپ اپنے  
بچوں کو کپڑے پہنا رہی ہوتی ہیں۔ آپ اپنے  
بچوں۔ والدین۔ خاندانوں یا دوسرے عزیزوں  
کے کپڑے دھو رہی ہوتی ہیں۔ گھر میں صفائی  
کر رہی ہوتی ہیں۔ یا دوسرے گھریلو چندوں  
میں مصروف ہوتی ہیں۔ تو ان کا مولیٰ کو انجام

سرمد زرد والوں کا

## نورانی کاہل

آنکھوں کی صفائی اور خوبصورتی کیلئے

## بہترین تحفہ

ہمیشہ خریدتے وقت

شفا خانہ رفیق خیرا ہسپتال لاہور

کا لیبل ملاحظہ فرمایا کریں

موٹا مدول مضبوط اور سرخ و سفید بنا نے والی  
مخرب دوا

## رفیق صحت

استعمال سے پہلے اپنا وزن کر لیں۔ تھوڑے  
ہی عرصہ میں آپ کی صحت چمک اٹھے گی۔  
اور وزن بڑھ جائے گا۔ جنسی امراض  
سوا کیسی نہیں ہوں۔ رفق دفع ہو جاتی ہیں  
قیمت کورس ۱۵/۱ روپے  
نصف ۷/۵

احمدیہ واخانہ متصل فی ائی پری می کوئی

## درخواست ہائے دعا

۱۔ میری والدہ مجتہہ بیاد ہیں۔ گودے کا پریش ہوگا۔ احباب صحت یابی کے نئے دعا فرمائیں۔  
ملک بشیر احمد بدین حال صدمہ شوره حیدرآباد  
۲۔ خاکو عرصہ سالہ سے داغ دوزخ میں مبتلا ہے۔ رشتہ از دست ہے۔ ۱۵ احباب صحت

ہمیشہ اپنی

## طارقہ شفا میں ممکنہ طبیعت

آرام دہ بسوں میں سفر کیجئے مینجر

## عمارتی لکڑی

ہمارے ہاں عمارتی لکڑی دیار۔ کپل۔ پرنل۔ چیل کا کافی سٹاک موجود ہے۔  
ضرورت مند احباب ہمیں خدمت کا موقع دے کر مشکور فرمائیں۔  
گلوب ٹمبر کارپوریشن سٹار ٹمبر سٹور  
لاہور پورٹ ٹمبر سٹور  
۲۵ ٹمبر مارکیٹ لاہور فون ۲۲۶۱۵  
۹۰ فیروز پور روڈ لاہور رجسٹرڈ روڈ لاہور فون ۳۸۶۶

ہم در نسواں (گھڑائی گولیاں) و واخانہ خلیق حیدرآباد سے طلب کریں۔ مکمل کورس بیس روپے

### سیدنا حضرت امیر المومنین ابراہیم الخلیل علیہ السلام

طبعی عجائب گھر کے متعلق فرمایا: "ان کی دو اہلیں بہت مقبول و افضلہ، جو کہ سو سے زائد عویلیاں۔ پیش قیمت مفید اجزاء کا مرکب ہے۔ پیشاب کے جملہ امراض، خاصیت لورٹ البین، شکل کا قلعہ کھنچ کر لیا گیا۔ کمزور لیضوں کو توانا اور مضبوط بنا دیتی ہیں۔ ایک ماہ کو سب بچہ روپے دو ہفتے کو سب مانتا روپے آٹھ کارڈ آٹھ روپے ہفت روزہ ہو گی۔ یہ طبی عجائب گھر میں آبلوٹنگ کرتا ہوا

### ہواکشست

## مفید دوائیں

### ترتاق معدہ

پیٹ درد، بد ہضمی، اچھارہ، بھونک نہ لگنا، کھانے دکھار، ہر قیضہ، اسہال، متلی اور قے، ریاح خارج نہ ہونا، بار بار اجابت کی حاجت اور قبض کیلئے نہایت مفید تروداشر اور کامیاب دوا۔ قیمت فی شیشی: دو روپے ایک روپیہ۔

### سرمہ جلد و چشم

ضعف بصر، جھالا پھولا، دھند، آشوب چشم، میاں چشم، خارش اور گروں کے لئے مفید ہے۔ قیمت فی شیشی ایک روپیہ، چھوٹی شیشی چھاس پیسے۔

### مفید منجن

دانتوں کو صاف اور پیکارا، مسوڑھوں کو مضبوط اور منہ کو خوشبودار بناتا ہے اس کا باقاعدہ استعمال دانتوں اور مسوڑھوں کو جگہ نکالنا سے محفوظ رکھتا ہے قیمت فی شیشی ایک روپیہ۔

### اکسیر یا پیویریا

دانتوں اور مسوڑھوں کے لئے نہایت مفید، مسوڑھوں سے خون اور میپ کا پانا (پاپوٹا) دانتوں کا ہلنا، دانتوں کی میل، ٹھنڈے یا گرم پانی کا لگنا اور منہ کی بدبودار کرنے کے لئے اکسیر ہے۔ قیمت فی شیشی ایک روپیہ چھاس پیسے، دو روپے چھاس پیسے۔

### حبوب مفید اطہرار

محل کارگاہانا، مردہ بچے پیدا ہونا یا پیدا ہو کر مختلف امراض دست، قے، اسہال، زہر بناو، نمونہ وغیرہ سے فوت ہو جانا۔ لڑکیاں ہی لڑکیاں پیدا ہونا لڑکے فوت ہو جانا۔ کہہ کے تیر ہر طرف دوا ہے۔ قیمت فی شیشی پانچ روپے، محل کو رس۔ پنڈہ روپے اولاد زید کیلئے حیرت دہا، اکسیر اولاد زید۔ قیمت محل کو رس۔ پنڈہ روپے۔

### پیم لوز

تلی اور جگر کا بڑھ جانا، بخار، ضعف جگر، ضعف مضم، دائمی قبض، خرابی نخون، چھوڑا چھینسی، شحم، چھاس، درد، جھوٹا دل، درد، ریجی درد، دل کی دھڑکن، کثرت پیشاب، ذر کے اعصاب کو تہ نہ جانا اور قوت نشتا ہے۔ فی بوتل چھاس پیسے۔

## ناصر لوز خاصا سردا لوزکا

### ۷۵ آقا بی سلامت

مفرد۔ بے ضرر۔ کثیر الافعال۔ بونے کے لحاظ سے تیز ہے۔ وجہ المفاصل۔ درد کمزور و گردہ کے لئے ترتاق ہے۔ ضعف عام اور کمزوری کو توانا اور طاق بخشتی ہے۔ خدا اک صبح ۲۴ ماہ سہ ماہ دودھ تازہ دی قیمت ایک ڈالر ایک روپیہ۔ ۲۰ ڈالر قیمت ۸ روپیہ ۸۰ ڈالر قیمت ۳۰ روپیہ۔ یہ جوڑی بول سہاں۔ اس پر ضلع ہر ایک گھنٹہ

### کمزوری

بچوں میں بولتے تھے بے گانہ۔ ۳ / قیمت دماغی بولتے۔ سیرین ٹانگہ۔ ۳ / " افعال بولتے جزلے ٹانگہ۔ ۴ / " کئی خون بولتے ٹانگہ۔ ۵ / " خاصہ کئی بولتے کوشک۔ ۱۰ / " بولتے کئی بولتے کوشک۔ ۳۰ / " کئی بولتے کئی بولتے کوشک۔ ۳۰ / " ڈاکٹر اجہ جو میاں کئی کئی۔ ۳۰ / " ڈاکٹر اجہ جو میاں کئی کئی۔ ۳۰ / "

قابل اعتماد دوس  
سرگودھا سے سیالکوٹ  
عباسیہ  
ٹرانسپورٹ کمپنی  
کی  
آرام دہ بسوں میں سفر کریں

لبوہ گولبازا میں  
دو خانہ حکیم نظام جان نید سنہ گورنر  
کی شاخ کھل گئی ہے  
حب اطہر اور دوسری دوائیں  
اب آپ کو مقررہ نرخوں پر بیس سے  
مل سکتی ہیں نہایت ادبیت و مفت حاصل کریں  
بہر دو خانہ حکیم نظام جان نید سنہ گورنر ڈربہ

### رشید اینڈ برادر سیالکوٹ

## نئے ماڈل کے چولہے

ملحوظ اپنے خوب صورت و مضبوط نئے کھ بچت اور اخلاص اور تیار کیا ہے جس سے بے مثال ہونے اپنے شہر کے ہر گھر کے ڈیلر سے طلب فرمائیں۔

اجاب ہمیشہ اپنی قابل اعتماد دوس  
پنس ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ لاہور  
کی آرام دہ اور دلکش بسوں میں سفر کریں

# کوشش کی جائے کہ جماعت کا ہر فرد قرآن کریم کا ترجمہ جانتا ہو

## تعلیم کو ترقی دینا ہماری جماعت کا اہم ترین فرض ہے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مورخہ ۲۸ دسمبر ۱۹۴۵ء کو جماعتی ترقی کے لئے چند ضروری امور کی طرف توجہ دلائے ہوئے فرمایا:۔

۱۔ کچھ عرصہ ہو اس سے جماعت کے دوستوں کو بعض تحریکات کی نقیصہ جملہ متعلق میں سمجھا ہوں کہ ان پر عمل کیے بغیر جماعت کلی طور پر کبھی ترقی نہیں کر سکتی۔ مگر انہوں سے کہ جماعت نے ان کی طرف توجہ نہیں کی۔ اب یہی پھر دوستوں کو ان تحریکات کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔

اسیے ہوں ان کو قرآن کریم کا ترجمہ پڑھایا جائے اور اس بارہ میں اس قدر توجہ دلائے سے کام لیا جائے کہ جماعت کا کوئی ایک فرد بھی ایسا نہ رہے جو قرآن کریم کا ترجمہ نہ جانتا ہو۔ اور جو لوگ قرآن کریم کا ترجمہ جانتے ہوں ان کے متعلق کوشش کرنا چاہیے کہ انہیں دوسرے علوم سے واقفیت پیدا ہو۔

ان میں سے ایک تحریک تو یہ ہے کہ ہر جگہ شہرہ آفاق قرآن کریم کے درس جاری کئے جائیں۔ اور کوشش کی جائے کہ عبادت گاہ ہر فرد قرآن کریم کا ترجمہ جانتا ہو۔

پھر میں نے یہ بھی اعلان کیا تھا کہ چونکہ دنیوی تعلیم بھی نہایت اہم چیز ہے اس لئے ہر جماعت کا فرض ہے کہ وہ اپنے اپنے افراد کا جائزہ لے لے اور کوشش کرے کہ جماعت کا کوئی ایسا نہ ہو جو کم از کم پرائمری پاس نہ ہو۔ پھر جو لوگ پرائمری پاس ہوں ان کے متعلق کوشش کرنا چاہئے کہ وہ پڑھنا، لکھنا اور

پڑھتے ہیں پھر جو نہیں پڑھتے ان کے والدین کو تحریک کی جائے کہ وہ انہیں ہم دلائیں اور کوشش کی جائے کہ زیادہ سے زیادہ لڑکے سکولوں میں تعلیم حاصل کریں اور ہائی سکولوں میں۔ پاس ہونے والے لڑکوں میں سے جن کے والدین صاحب استطاعت ہوں۔ ان کو تحریک کی جائے کہ وہ انہیں یہاں کالج میں پڑھنے کے لئے بھیجیں تاکہ ہماری جماعت دنیوی تعلیم کے لحاظ سے بھی دوسروں پر توجیہ رکھنے والی ہو۔

د الفضل ۱۱ جولائی ۱۹۶۲ء

## گمشدہ رسیدیں

سیکریٹری صاحب مال جماعت احمدیہ ملتان شہر نے اطلاع دی ہے کہ رسید یک نمبر ۱۷۲۴۷ جو کہ رسید ۸ سالہ استغاثی شدہ ہے اس سے گم ہو گئی ہے۔

۲ سیکریٹری صاحب مال بیان ضلع لاہور نے اطلاع دی ہے کہ رسید یک نمبر ۸۶۱ جو کہ رسید یک نمبر استغاثی شدہ ہے گم ہو گئی ہے اس لئے سہارا جماعت کو اطلاع دی جائے کہ وہ اس رسید کی کاپی جمعہ تہی اور اگر کسی دوست کو یہ رسیدیں ملیں تو فرمایا خیرا کردار نفاذت بیت المال کو داپس ارسال فرمادیا (ناظرین ص ۱۹)

## محترمہ میان فتح الدین صاحب آپ بیروٹ کی وفات

### انشاء اللہ در اثناء الیومہ راجحون ط

میرے پھر محترمہ میان فتح الدین صاحب آت حوض بیروٹ ضلع گوجرانوادر مشرق ۲۶ جنوری ۱۹۶۶ء کو وفات پا گئے۔ انشاء اللہ رانا السیہ راجحون۔ آپ راستہ بالکل آندر سنٹ سوئے تھے صحیح بچے دمن کے پالنے کے لئے تو معلوم ہوا کہ آپ آخرت کا سفر اختیار کر چکے ہیں۔ مرحوم کو ۱۸۹۸ء میں عین عالم سن میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دینی بیعت کے احمدیت میں داخل ہونے کا مشرف حاصل ہوا تھا۔ وفات کے قیام پر شرح صدر سے آپ نے اس سے وابستگی اختیار کر لی اور آخر دم تک اس کے ساتھ وابستہ رہے آپ موصی تھے اور اس خیال سے کہ نہ گڈیوں میں رہائش ہونے کی وجہ سے وفات کے بعد آپ کی نعش کو روجہ پہنچانے میں کوئی رک رک پیدا ہو جائے نہ صرف آپ ہر وقت اپنے لڑکھیلوں اور نوادہوں کو نصیحت کرتے رہتے تھے کہ وفات کے بعد مجھے روجہ ضرور پہنچانا۔ بلکہ قریباً آٹھ سال سے اپنے لئے لیکن بھی تیار رکھا تھا عمر بھی کافی لمبی پائی۔ وفات کے وقت آپ کی عمر تقریباً ۶۷ سال تھی۔

آپ کی نعش بذریعہ راک مورخہ ۲۶ جنوری کو روجہ لائی گئی۔ اور مورخہ ۲۷ کو بعد نماز ظہر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی اور قریباً دو بجے بعد دوپہر آپ کو قطرہ خاص رصماہم بہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ تدفین کے بعد کرم مولوی نور محمد صاحب نسیم سیدی سابق رئیس شاہین مظفری افریقہ نے دعا کر کے راجحون صاحب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کے درجات بلند کرے اور آپ کے پس ماندگان کو صبر جمیل کی توفیق

عطا کرے جو آپ کے نیک عہد پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔  
رسلطان احمدیہ کوٹلی  
رحمہ ڈی ممبر اپیل ۵۲۵

## محترم حاجی محمد عبداللہ صاحب سابق ناظر بیت المال وفات پا گئے

### انشاء اللہ در اثناء الیومہ راجحون ط

رابعہ۔ انیس سے لکھا جاتا ہے کہ محترم حاجی محمد عبداللہ صاحب سابق ناظر بیت المال مورخہ ۲۹۔۳۰ جنوری ۱۹۶۶ء کی درمیانی رات گیارہ بجے حرکت قلب بند ہونے سے عمر ۶۹ سال وفات پا گئے۔ انشاء اللہ رانا السیہ راجحون۔

نماز جنازہ مورخہ ۳۰ جنوری کی رات کو امیر محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے پڑھائی جس میں اجاب کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ بعد ازاں جنازہ بہشتی مقبرہ لے جا کر آپ کی نعش کو وہاں دفن کیا گیا۔ قبر پر محترمہ جناب ملک سیف الرحمن صاحب متفق سلسلہ نے دعا کران۔

محترم حاجی صاحب مرحوم ۱۹۱۲ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دست مبارک پر بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے تھے۔ آپ آرڈینس ڈپٹی میں ہڈی لوگ تھے۔ ملازمت کے دوران راولپنڈی اور فیروز پور میں جماعتی عہدوں پر فائز رہے کہ خدمات انجام دے رہے۔ ۱۹۲۹ء میں سرکار کے ملازمت سے ریٹائر ہونے کے بعد خدمت سلسلہ کے لئے زندگی بھر کی چنانچہ نفاذت بیت المال میں نائب ناظر اور ناظر کی حیثیت سے اہم خدمات سر انجام دیں اور ۱۹۵۶ء میں صدر انجمن سے ریٹائر ہوئے ۱۹۶۱ء میں آپ نے فریضہ حج ادا کرنے کی سعادت حاصل کی۔ بہت نیک مجلسی اور سندانہ احمدی تھے۔

محترم حاجی صاحب مرحوم نے چار بیٹیاں اور دو فرزند کرم سعید احمد صاحب کراچی اور کرم کریم احمد صاحب لاہور اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔

اجاب جماعت نے دعا کر کے کہ اللہ تعالیٰ محترم حاجی صاحب مرحوم کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے اور اپنے خاص مقام قرب سے لڑائے کے نذر پس ماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے کہ وہی و دوسیاں ان کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔